



## 纪念五四运动100周年大会在京隆重举行

习近平发表重要讲话

李克强栗战书汪洋赵乐际韩正王岐山出席 王沪宁主持



4月30日，纪念五四运动100周年大会在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在大会上发表重要讲话。新华社发



4月30日，纪念五四运动100周年大会在北京人民大会堂隆重举行。习近平、李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山等出席大会。新华社发

新华社北京4月30日电 纪念五四运动100周年大会30日上午在北京人民大会堂隆重举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在会上发表重要讲话强调，五四运动以来的100年，是中国青年一代又一代接续奋斗、凯歌前行的100年，是中国青年用青春之我创造青春之中国、青春之民族的100年。新时代中国青年运动的主题，新时代中国青年运动的方向，新时代中国青年的使命，就是坚持中国共产党领导，同人民一道，为实现“两个一百年”奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。

李克强、栗战书、汪洋、王沪宁、赵乐际、韩正、王岐山出席大会。人民大会堂大礼堂气氛庄严热烈。

主席台上方悬挂着“纪念五四运动100周年大会”会标，后幕正中是“1919—2019”的红色字样，10面红旗分列两侧。大礼堂二楼舞台悬挂标语：“紧密团结在以习近平同志为核心的党中央周围，发扬伟大五四精神，坚持新时代中国青年运动正确方向，奋力谱写实现中华民族伟大复兴中国梦的壮丽青春篇章！”

大会开始前，全场高唱《我和我的祖国》、《没有共产党就没有新中国》、《光荣啊，中国共青团》、《歌唱祖国》等歌曲，会场洋溢着澎湃的青春热情。

当习近平等领导同志进入会场，全场起立，热烈鼓掌。上午10时30分，大会开始。全体起立，高唱国歌。

在热烈的掌声中，习近平发表重要讲话。他表示，今年是五四运动100周年，也是中华人民共和国成立70周年。在这个具有特殊意义的历史时刻，我们在这里隆重集会，缅怀五四先驱崇高的爱国情怀和革命精神，总结党和人民探索实现民族复兴道路的宝贵经验，这对发扬五四精神，激励全党全国各族人民特别是新时代中国青年为全面建成小康社会、加快建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗，具有十分重大的意义。

习近平强调，五四运动，爆发于民族危难之际，是一场以先进青年知识分子为先锋、广大人民群众参加的彻底反帝反封建的伟大爱国革命运动，

是一场中国人民为拯救民族危亡、捍卫民族尊严、凝聚民族力量而掀起的伟大社会革命运动，是一场传播新思想新文化新知识的伟大思想启蒙运动和新文化运动，以磅礴之力鼓动了中国人民和中华民族实现民族复兴的志向和信心。

习近平指出，五四运动，以彻底反帝反封建的革命性、追求救国强国真理的进步性、各族各界群众积极参与的广泛性，推动了中国社会进步，促进了马克思主义在中国的传播，促进了马克思主义同中国工人运动的结合，为中国共产党成立做了思想上干部上的准备，为新的革命力量、革命文化、革命斗争登上历史舞台创造了条件，是中国旧民主主义革命走向新民主主义革命的转折点，在近代以来中华民族追求民族独立和发展进步的历史进程中具有里程碑意义。

习近平强调，五四运动以全民族的力量高举起爱国主义的伟大旗帜，五四运动，孕育了以爱国、进步、民主、科学为主要内容的伟大五四精神，其核心是爱国主义精神。爱国主义是我们民族精神的核心，是中华民族团结奋斗、自强不息的精神纽带。历史深刻表明，爱国主义自古以来就流淌在中华民族血脉之中，去不掉，打不破，灭不了，是中国人民和中华民族维护民族独立和民族尊严的强大精神动力，只要高举爱国主义的伟大旗帜，中国人民和中华民族就能在改造中国、改造世界的拼搏中迸发出排山倒海的力量。

历史伟力。习近平指出，五四运动以全民族的行动激发了追求真理、追求进步的伟大觉醒。经过五四运动洗礼，越来越多中国先进分子集合在马克思主义旗帜下，1921年中国共产党宣告正式成立，中国历史掀开了崭新一页。历史深刻表明，有了马克思主义，有了中国共产党领导，有了中国人民和中华民族的伟大觉醒，中国人民和中华民族追求真理、追求进步的潮流从此就是任何人都阻挡不了的。

习近平强调，五四运动以全民族的搏击培育了永久奋斗的伟大传统。通过五四运动，中国青年发现了自己的力量，中国人民和中华民族发现了自己的力量。（下转第二版）

## 全市庆祝“五一”国际劳动节大会举行

余春明讲话 宇向东主持

滨州日报/滨州网讯（记者 丁春贵 报道）4月30日，全市庆祝“五一”国际劳动节大会举行，大力弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神，激励全市上下以先模为榜样，积极投身富强滨州建设。

市委书记、市人大常委会主任余春明出席并讲话，市委副书记、市长宇向东主持，市委副书记张凯、市政协主席张兆宏出席。

余春明代表市几大班子向2019年滨州市五一劳动奖章和奖状获得者表示热烈祝贺。向全市广大职工和全体劳动者致以节日的问候和崇高的敬意。他说，幸福不会从天而降，美好的生活要靠劳动创造。受表彰的141名五一劳动奖章获得者，是滨州劳动群

众的杰出代表，是滨州最美的劳动者，用实际行动诠释了“爱岗敬业、争创一流、艰苦奋斗、勇于创新、淡泊名利、甘于奉献”的劳模精神，创造了充沛丰富的滨州情感、滨州故事、滨州形象、滨州力量，是滨州时代精神的体现。

余春明指出，劳动是一种追求。新时代是奋斗者的舞台，只有每个滨州市人都追求梦想，每个滨州市人都为梦想奋斗，才能汇聚富强滨州建设的力量。当前，我们建设富强滨州、实现民富国强，尤其需要弘扬劳模精神、劳动精神，发挥劳动模范的引领作用。希望广大劳动者以劳模为榜样，积极投身改革创新、产业转型、“双招双引”、城市建设等重点任务，为富强滨州贡献智慧和力量。

余春明强调，劳动是一种价值。劳动的过程是辛苦的，但收获成果时的喜悦、成就感，就会变成一种对劳动的回报，这就是人生价值、劳动价值的体现。我们大力弘扬工匠精神，精益求精、专注创新、追求卓越，让广大劳动者通过自己的劳动，收获满足感、快乐感和尊严感。同时，把提高劳动者素质作为一项战略任务来抓，推动形成培训、练兵、竞赛、晋级四位一体的职工技能提升新模式，全面提升产业工人队伍整体素质。

余春明指出，劳动是一种幸福。什么是幸福？最大的幸福就是被社会、单位、家人所需要，幸福就是一种存在感，自己的劳动、自己的奋斗，被家人认可，被朋友认可，被社会认可。

所以说，幸福的人生一定是奋斗的人生。希望广大劳动者脚踏实地、兢兢业业，扎扎实实干好本职工作，靠劳动体验收获、获得尊重、感知幸福。奋斗者是精神最富足的人，也是最懂得幸福、最享受幸福的人。

余春明要求，各级党委要巩固党的阶级基础、执政基础和群众基础的高度，切实加强和改进对工会工作的领导，为工会开展工作创造良好环境和条件。各级工会自觉接受党的领导，牢牢把握正确的政治方向，认真落实全面从严治党要求，进一步激发工会组织活力，面对面、心贴心、实打实做好职工工作，让广大劳动者生活得更加幸福、更有尊严。（下转第二版）

## 市委外事工作委员会第一次全体会议要求 聚焦主要问题 有效发挥职能作用

余春明主持会议并讲话 宇向东出席会议

滨州日报/滨州网讯（记者 裴庆力 通讯员 顾英子 报道）4月30日上午，市委外事工作委员会第一次全体会议召开，传达了学习了《中共山东省委外事工作委员会关于新时代进一步加强和改进全省外事管理工作的意见》，通过了中共滨州市委外事工作委员会组成人员名单，审议了《关于贯彻落实〈中共山东省委外事工作委员会关于新时代进一步加强和改进全省外事管理工作的意见〉的意见》、《滨州市因公护照管理制度》、《中共滨州市委外事工作委员会工作规则》、《中共滨州市委外事工作委员会办公室工作细则》和《2019年县处级人员因公临时出国计划》。市委书记、市人大常委会主任、市委外事工作委员会主任余春明主持会议并讲话。市委副书记、市长、市委外事工作委员会副主任宇向东出席会议。

就进一步做好我市外事工作，会议指出，要旗帜鲜明讲政治，切实加强党对外事工作的集中统一领

导。要牢牢“四个意识”，坚决做到“两个维护”，切实发挥好外事委及其办公室的作用，扎实推动我市外事工作沿着正确方向前进。会议强调，要聚焦主要问题，有效发挥外事委员会的职能作用。要有平台，搭建开放桥梁；要有方向，善用外事资源；要有能力，提高工作水平；要有举措，优质服务；要有纪律，严格制度要求。会议要求，要紧扣职责定位，为市委抓好外事工作提供坚强保障。要配齐配强工作力量，选好优秀外事人才，建设好外事工作队伍；要加强调查研究，突出问题导向，有针对性地开展外事工作；要认真服务国家外交大局，服务地方经济发展，借助“一带一路”、中非合作等机遇扩大我市对外合作交流，通过鲜活的“滨州篇章”向世界讲好“中国故事”。

曾晓黎、王晓娟、张延廷、郝吉虎等市委外事工作委员会委员出席会议，市直有关部门负责同志列席会议。

## 市委农业农村委员会第一次全体会议要求

## 坚持农业农村优先发展 打造滨州特色乡村振兴齐鲁样板

余春明主持会议并讲话 宇向东出席会议

滨州日报/滨州网讯（记者 孙文杰 通讯员 高立逸 报道）4月30日，市委农业农村委员会第一次全体会议召开。会议学习贯彻中央和省乡村乡村振兴有关工作部署，审议《中共滨州市委农业农村委员会工作规则》、《中共滨州市委农业农村委员会办公室工作细则》，听取并审议《关于2019年乡村振兴重大专项资金预算安排初步建议》，研究部署当前和今后一个时期全市农

业农村工作。市委书记、市人大常委会主任余春明主持会议并讲话；市委副书记、市长宇向东，市委副书记张凯出席会议。

余春明强调，坚持农业农村优先发展，切实把思想和行动自觉统一到党中央决策部署上来。今明两年是全面建成小康社会的决胜期，做好“三农”工作意义重大、任务艰巨、要求迫

切。坚持农业农村优先发展是党中央立足党和国家事业全局提出来的，我们必须把“三农”工作摆到更高的位置，推动中央“三农”决策部署和省、市委工作要求落地落实，推动农业农村更高质量发展。

余春明强调，强化乡村振兴统领，打造具有滨州特色的齐鲁样板。一是聚焦聚力农业强，进一步做强做优粮食加工、畜牧水产两大千亿级产业集

群和现代渔业板块，落实省“海陆粮仓”建设，持续放大全国首个粮食产业发展示范市效应，打造国家级粮食产业融合循环经济示范区。二是聚焦聚力农村美，深入学习浙江“千村示范、万村整治”工作经验，全面开展农村人居环境整治三年行动，大力提升农村基础设施和公共服务水平。实施美丽乡村“十百千”工程，确保年内省级覆盖率达到34%。（下转第二版）

## 市纪委通报五起形式主义 官僚主义典型问题

全文见第二版